

以花兴农 以花富民

南川"花经济"走俏让乡村振兴锦上添花

□ 南川日报记者 黎明

春日,走在南川区大观镇金龙村樱 花大道,公路两旁的5万株樱花如粉红 色的"花云",格外娇艳,吸引不少游客前 来踏青赏花。而金龙村乡村游的绽放, 只是南川区百花园内一抹亮色,三四月 的时节,花海"绘"春光,南川各处都鎏金 四溢,景致如画。

自3月22日"春赏大观园 乐享福南 川"2023年重庆大观园乡村旅游文化节 启动以来,南川区"花经济"持续升温,呈 现出不少新举措、新趋势、新亮点。

合理布局赏花"争奇斗艳"

一朵忽先变,百花皆后香。

2月,大观镇铁桥村梅花园内60多 个品种3000多株梅花渐次开放,灿若云 霞,沁人心脾。游园的小姑娘身穿汉服, 手撑油纸伞,立在园内乌篷船上,泛舟于 湖水之间……宛若烟雨江南风光,让人 流连忘返。与往年不同,除了赏花,今年 梅花园内还增加了亲子娱乐和特色美 食,让游客更有"耍事",也更有口福。

木凉镇玉岩铺村樱花园早已名声在 外,每年3月中旬,50多亩樱花如期开放。 不同于往年,为了让花经济热起来,该村 提前布局,进一步完善基础设施,新修了 樱花园民宿。该民宿建筑风格为四合院 式,建了大大的观景平台,市民可以站在观 景平台上观赏樱花,将樱花园尽收眼底。

远雪农场有果园400亩,每年春天, 果园内14000余株李花和桃花竞相开放, 桃红李白相得益彰。另一侧,能看到农 场内散养的土鸡、土鹅在悠闲踱步,一幅 田园静好的画面扑面而来。一般前来踏 青赏花的游客,游玩之后都会选择在农 场里饱餐一顿,而土鹅汤作为农场的招 牌菜,大家都会点上一道,尝尝味道的鲜 美。除了赏花与美食体验外,今年该农场 还创新推出了果树认养、养生垂钓、烧烤 露营、陶艺吧、乒乓室、茶吧等体验项目。

这些都是南川区赏花项目的一角。 近年来,南川区通过统筹规划,增加花卉 品种,通过海拔落差、延长花期等,让好 花"次第开放"。例如,金山镇院星村万 亩李花连片绽放、西城街道永合社区干 亩李花如雪、石溪镇万亩梨花盛开…… 还有4到5月金佛山60万株杜鹃花绽放; 6到8月木凉镇汉场坝村玫瑰热情似火; 9至10月黎香湖镇的菊花暗香涌动…… 园风光点缀出别样的风情。

组团创建品牌"花香四溢"

这个春天,位于木凉镇汉场坝村的桃 溪乐源里100余亩桃花盛开,迎来了开园 后首个赏花期。"自3月4日开园以来,已 接待游客10万余人次。这得益于大观园 乡村旅游联盟。"桃溪乐源负责人陈诚说。

桃溪乐源总占地面积120余亩,是一 个综合性乡村旅游项目,除百亩桃园外, 园内的五彩滑道、儿童卡丁车、百鸟园、 儿童沙池、无动力乐园等深受游客欢迎。

今年,大观原点、中海黎香湖、桃溪 乐源等景区景点共同签署《大观园乡村 旅游联盟》合作协议,共谋景区发展,共 塑大观园乡村旅游度假区品牌。

联盟主动围绕赏花、采摘、游乐、研 学、体验等方向,串珠成线,开发精品一 日游、两日游乡村旅游线路产品,并统筹 大观园片区营销活动,共同开展市场营 销,打造节日品牌活动,互相引流、共同 宣传、线上线下共同打造大观园乡村旅 游度假区品牌,形成大观园乡村旅游景 点业态"资源互享、优势互补、市场互动、 营销互联、共同发展"的良好格局。同 时,联盟的景区、景点还会通过合作建立 导游组织、搭建小程序服务平台、开展景 区文明督查等方式,协同提升大观乡村 旅游综合服务能力和水平。

目前,南川区在大观镇、木凉镇、黎 香湖镇、河图镇和兴隆镇五个乡镇,重点 打造30平方公里产城景、农文旅融合的 田园新城。

赏花观景,以金佛山杜鹃花节、十二 金钗大观园赏花季为重点,把踏青、赏 花、摄影、休闲、研学等元素结合起来,打 造布局合理、主题各异的赏花胜地。

除了"花开常在",南川区还将围炉 煮茶、湖畔泛舟、烧烤露营、飞拉达体验 等元素,以及金佛山、山王坪、东街等景 区景点,融入赏花游线路,进一步延伸产

不可否认,旅游热潮源自旺盛的需求, 但在某种程度上也得益于供给的创新。

助力乡村振兴"富民兴村"

走进南平镇永安村的蓝莓基地,淡 黄的蓝莓花花开一片,成为人们观赏的 景点。该基地按照智能化、现代化、标准 化、数字化标准建设1000亩蓝莓园,满 树绚丽烂漫的蓝莓花也给广大市民提供 了赏花休闲的好去处。



小朋友在南川区兴隆镇桃树下写生。

南川日报特约通讯员 夏于洪 摄

近年来,南川区把"花经济"融入乡 村振兴大格局,10个市级乡村振兴帮扶 村都围绕自身特点发展,带动群众增收 致富,也带动乡村旅游发展。

南平镇永安村依托神龙峡景区,大 力发展蓝莓产业、农家乐等,以休闲体验 旅游、度假康养为经济增长点。石溪镇 盐井村以梯田为依托,打造"鲜花公路", 发展农旅休闲、梯田观光、生态康养。德 隆镇银杏村以古树茶产业为主导,以红 叶观赏为名片,建设避暑休闲、森林康 养、美院写生地综合体。黎香湖镇南湖 村以得天独厚的湖面水域资源和良好的 生态条件为依托,推动乡村休闲旅游发 展。三泉镇观音村以万卷书台、露营基 地、金佛方舟等旅游项目为依托,重点打 造避暑休闲、森林康养型乡村综合体。 山王坪镇龙泉村是集文化产业、旅游产 业、休闲体验农业、休闲度假产业四大产 业于一体的文化旅游特色乡村,山王坪 镇拟建成"黑叶猴之乡"……

一花引得百花开,百花捧出盛景 来。这样的美好图景,如今正在勾勒出 一幅多姿多彩的乡村振兴新画卷。

丰富旅游体验"乡土气息"

阳春三月,白沙镇大竹村200多亩 观赏性桃花迎春绽放,游客纷至沓来。

桃花盛开的这段时间,当地村民李 本菊的农家乐客人不断。"我们家的炒腊 肉、粉蒸肉、炒洋芋等农家菜很受欢迎。" 她说,村里的自然生态良好,加上近年来 白沙大力发展苗木水果基地,游客可以

就近赏花、摘果、垂钓,人数逐年增多。

去年,看到村里桃花盛放,前来赏花 的游客络绎不绝,李本菊发现了商机,于 是回乡开办农家乐,吃上了旅游饭。去 年,她家就实现收入30余万元。

"这是自家晒出来的干豇豆,煮汤烧 菜都安逸。""我的都是土鸡蛋,绝对原生 态。""这是自家喂的老鸭子,炖汤香得 很。"……在大观镇金龙村,每年樱花盛 开的时候,村民把自家的农产品拿到农 副产品集市来卖,这里也成为游客的打 卡项目。游客不但观赏了盛开的樱花, 还能逛一逛,选购喜爱的"土货"。

初春,油菜花开,东城街道三秀社区 的花田里人头攒动、热闹非凡,炒板栗、 烤红薯、油炸串串等各类特色美食香气 四溢,吸引了不少游客前来品尝。他们 在这里一边享受着花海美景,一边体验 着舌尖上的诱惑。

除此之外,村民还带来了自产的灰 粑、老盐菜、红苕粉、土鸡蛋等乡间土特产 和各类新鲜出土的野菜销售。54岁的村 民杨成蓉说,每年赏花季,每天售卖土特 产品,上百元的收益让她笑得合不拢嘴。

近年来,南川区还把发展"赏花之 旅"与发展乡村经济相结合,让游客流量 不断攀升的同时,带动民宿群、农家乐联 盟等发展,进一步带动当地村民增收。

就是这一朵朵花,不仅美了乡村、醉 了游人,还兴了产业、富了村民。



□ 万州时报记者 李泽鸿 王晨旭

今年南川区"花经济"花样繁多,将把田

近日,通过三年多的紧张攻关,民用 新能源水面无人清漂船在万州正式研发 成功并投入批量生产。凭借着完善的功 能和优越的性能、这款船舶将广泛应用 于景区、天然湖泊等对环境要求较高的

"前进五米,保持停留,张开作业臂, 收集垃圾。各项数据正常,可以返航。'

当天,记者在李河镇的一处水库看 到,重庆京穗船舶制造有限公司的几名 技术人员,正利用无线传感操控器,对一 艘长约4米、宽约2.5米、通体白色的船 舶进行实景作业调试。

据技术人员介绍,这款船舶采用纯 电能驱动,支持4G或5G的网络连接,最 高航行速度可以达到30公里每小时,每 一次巡航收集垃圾的容量达到1.5个立 方。在船体内部,除了发动机、专用电池

万州:纯电能驱动无人驾驶清漂船"上岗"

外,还配备有激光雷达、摄像头等先进仪 器设备。

"该船能够达到厘米级的定位精度, 摄像头可以自动识别湖面上或者水面上 的杂物,然后进行自动收集。而激光雷 达在首次工作区域内,将按指令进行三 维空间的建模,建模完成之后,以后的所 有工作,它就可以自动执行。"重庆京穗 船舶制造有限公司技术经理张大临告诉 记者。

在2020年,京穗船舶公司投入400 余万元,与高校、专业科技型企业合作, 历时三年时间最终完成这款新能源水面 无人清漂船的研发生产。

而这款具有自主知识产权的船舶, 市场售价在90万元左右,大大低于国外 进口的同类产品。也正是凭借着低廉的 价格和过硬的技术,该款产品在试产期 期间,就已接到来自国内多个省市的8 笔订单。不仅如此,该款船舶相关技术 和核心工艺的延伸应用工作也已经全面 启动。

重庆京穗船舶制造有限公司生产经 理仝海鲍表示:"今年我们还将投入300 万元,加紧完成对水陆两栖无人环卫船、 动力系统以及防撞装置三款产品的研发 制造,到今年年底投入生产后,当年产 值预计将达到600万元,其中无人化控 制、马力和产品强度等多项技术指标都 将达到国内领先水平,持续引领行业的

据了解,重庆京穗船舶制造有限公 司在创新研发上的投入,平均每年都保 持在300万元左右。企业成功取得专利

居民们安居乐业、幸福快乐的生活。"社

区里居民笑脸越多,我们就越能感受到

生活的幸福。"社区居民肖兴玉站在"笑

脸墙"前高兴地说,每一张居民的笑脸讲

述着一个幸福的故事,大家看到自己的

上墙笑脸照,就会更加自觉地勤劳奋斗,

新山村街道相关负责人告诉记者,

共同缔造美好环境和幸福生活。

33项。也正是通过坚持加大自主创新, 企业今年全年的订单已经全部排满,预 计将在去年年产值6000万的基础上,今 年达到1亿元以上。为充分满足市场需 求,目前企业还投入400余万元,启动了 3000平方米新厂房的提产扩能项目,投 产后年生产船舶能力将达到350艘。

重庆京穗船舶制造有限公司行政 副总经理张杰告诉记者:"万州不仅拥 有广阔的发展空间,还为我们企业发展 提供了良好的营商环境,正因如此,我 们计划再投入2000万元,在万州建成新 能源船舶、铝合金应急救援船舶以及小 型推进装置研发生产基地。力争到 2025年,我们的船舶生产能力达到500 艘,产值在2023年的基础上再翻一番, 达到2亿元。"

大渡口:高效文明"小窗口"微笑服务"大民生"

□ 大渡口报记者 文琰 文/图

近日,记者走进大渡口区新山村街道 便民服务大厅,办事人咨询声、敲击键盘声、 打印机运转声,此起彼伏,一片繁忙景象。

"老人家,有什么可以帮您的吗?""您 的业务已经办理好了,请把材料和证件收 好。"在社保窗口前,工作人员罗丹灵耐心 地为办理业务的退休老人服务。整个办 理过程中,罗丹灵脸上始终挂着微笑。

"我们服务的对象基本上都是退休 老人,辖区有将近1360名退休职工通过 我们窗口办理了退休养老待遇。"罗丹灵 介绍说,她所在的窗口是社保养老待遇 服务科,主要负责辖区城镇职工和机关 事业单位退休业务办理及咨询服务。

据记者粗略统计,当天上午,罗丹灵 共接待12人次的咨询及业务办理,几乎 没有离开过办公座位,最忙的时候甚至 连口水都来不及喝。但她没有一丝抱 怨,尽量使每一位群众都满意而归。

"这小姑娘真是好脾气,对待居民热 情周到,服务很有耐心,全程面带微笑给 我讲解各种办事流程,让我心里感到很

温暖。"新一社区居民李晓丽老人说。

为深入推进"解放思想转作风、狠抓

项目促发展"专项行动,新山村街道动员 所辖全体干部职工进一步解放思想、转 变作风、创新奋进,努力推动街道"南部 人文第一街"建设各项目标任务落地落 细落到位,用心用情把"微笑服务"渗透 到日常工作和为民办事的每一个环节, 让政务服务更精细、更温馨、更便捷。

"我们树立'热心、细心、精心、暖心' 的'四心'服务理念,做到'一张笑脸、一声 问候、一片热情、一心服务、一声相送'的 规范服务,以提高办事效率和便民服务为 目标,不断打通政务服务'最后一公里'。" 新山村街道相关负责人介绍,为了让"微 笑行动"融入工作中,街道定期开展"微笑 服务"培训活动,规范工作人员的言行举 止和工作习惯,工作人员在接受咨询、受 理业务、接待客人、服务群众时,全程讲普 通话说文明语,做到微笑多一点、说话柔一 点、脾气小一点、理由少一点,杜绝"冷、硬、 横、推",让服务充满温馨,处处展示规范。

此外,新山村街道还将"微笑行动" 延伸到所辖各个社区,以高质量政务服 务助推街道高质量发展。在沪汉社区 "幸福花生里",有一道独特的"风景 线"——200名社区居民笑脸组成的"笑 脸墙",一张张发自内心的笑脸,展现出



社区居民办理业务

下一步,街道将持续深化党建引领,切实 把党的"红色肌体"延伸到社区治理的 "神经末梢",深入推进"微笑行动",提升 基层治理效能,解决民生实事,不断增强 人民群众的获得感、幸福感、安全感、认 同感。与此同时,街道还将在辖区发放 "微笑护照",开展"微笑行动",推动"微笑 上墙",让辖区充满浓浓的情怀和温度。

江津综保区上榜 中国(重庆)自贸区联动创新区 □ 江津日报记者 刘星欣

② 巴渝松窗

日前,中国(重庆)自由贸易试验区工作领导小组办 公室批复第二批中国(重庆)自由贸易试验区联动创新区 (以下简称"联动创新区")名单,江津综保区成功上榜。

批复中要求,联动创新区建设要以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,紧扣党中央、国务院赋 予重庆自贸试验区的战略定位,着力打造一流开放平 台,培育一流开放主体,营造一流开放环境,力争在自 贸试验区改革试点经验复制推广、联动创新、产业协作 等方面取得显著成效。同时,通过在更宽领域、更深层 次形成改革合力,让重庆自贸试验区充分释放改革红 利,提升开放发展水平。

近年来,江津综保区深入学习贯彻习近平新时代中 国特色社会主义思想、习近平总书记关于对外开放的重 要论述,认真贯彻落实市委、市政府关于开放发展的工 作部署,坚持以敢闯敢干、大干快干的精神,努力在西部 地区带头开放、带动开放,取得了显著成绩。去年,江津 综保区实现进出口贸易额约148亿元,较2021年同期 净增约22.5亿元,同比增长17.97%,是全市唯一实现 进出口额两位数增长的开放平台。

接下来,江津综保区将根据重庆自贸试验区建设 要求,抢抓成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道建设 重要机遇,深化重点领域改革,坚持以党建引领促发 展,强化规划、项目、政策、平台协同,凝心聚力创新篇, 全力建设西部陆海新通道重庆主枢纽,持续推动全区开 放型经济高质量发展,打造更多更具有辨识度的成果。

400多户村民 分红超100万元

□ 渝北时报记者 杨青

"分红了!"日前,渝北区大湾镇金凤村桃夭坝人头 攒动。村民们共同期待着即将发生的"大喜事"-产互助农业股份合作社第一次股东分红大会。

签字、按手印、清点数目……分红现场,一沓沓崭新 的百元大钞堆放在桌上,村民们依次排队,喜滋滋地等 待领取属于自己的分红款。不一会儿,涉及400多户人 共计100万余元的分红款,一笔笔被发放到村民手中。

"村级集体经济好呀,发展给大家带来了实惠! 今 天我分到了2000多元,真是高兴!"首次拿到集体经济 分红,村民阳成文兴奋地说,他平时都在金凤村生产互 助合作社务工,每天有100元收入,因为离家近,工作 的同时还可以照顾家里的老人,比以前在外地打工要 好得多。庆幸自己当初作出了正确的决定,把闲置土 地拿出来,入股了生产互助合作社。

村民个个有分红,人人喜笑颜开的背后,是金凤村做 大村集体经济"盘子"、鼓起村民"钱袋子"的生动实践。

据了解,2019年,大湾镇金凤村依托"三变"改革, 成立生产互助农业股份合作社,共有土地股2242.8股 资金股256.75股。在生产互助合作社的引导下,全村 积极发展特色桃子产业,与沿线的龙洞岩村、杉木村连 片打造万亩桃乡,打造成全市最大的桃花观赏基地。 村里还打造上古农耕、芳菲台、红雨台、听风崖等文创 景点,形成"赏花观光旅游+农耕文化体验"农文旅特色 品牌。成立生产互助合作社以来,通过承接空港新城 片区复绿劳务项目、规范经营金凤桃乡经果林桃园等 方式,获得了近160万元的发展收益。

近年来,渝北区大湾镇深挖乡村资源,着力发挥本 地优势、突出农业特色,建设了覆盖1万余亩土地的 "金凤桃乡"。在发展中,大湾镇逐步建立健全"双绑" 利益联结机制,不仅增强了村党组织的引领力、凝聚力 和创造力,还壮大了村集体经济、增加了群众收入,走 出了一条既强村又富民的共赢之路,激活了乡村振兴 的"一池春水"。

开州

智能制造赋能绿色发展



近日,在重庆千能实业有限公司智能化生产线上 一件件汽车配件如流水般生产出来。近年来,开州区 大力实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略 行动计划,积极推进智能化柔性生产、企业智能化改 造、供应链网络化协同管理、个性化定制、服务化延伸 等五大模式应用,聚焦绿色、低碳、循环发展,加快构筑 绿色产业体系。 开州日报记者 朱书灵 摄

遗失启事

重庆市大足区宝兴镇虎形村1组139号粟运群 (身份证号:510230195609153448)遗失其残疾证(编 号:51023019560915344872),特此声明。

重庆市大足区龙水镇高坡村7组136号龙训春 (身份证号:500225199002091426)遗失其残疾证(编 号:50022519900209142662),特此声明。

重庆市大足区万古镇大雄村5组100号敬文琴 (身份证号:500225199902245662)遗失其残疾证(编 号:50022519990224566253),特此声明。

重庆市大足区棠香街道二环南路1208号1幢 9-6 唐玉珠(身份证号:500225199311032323)遗失 其残疾证(编号:50022519931103232352),特此声明。